



侨乡文化助力潮汕发展

作者：郭 楷

电话：010-88052647

邮箱：guozhen@xinhua.org

作为全国著名侨乡，潮汕地区形成了独具特色的侨乡文化。潮汕三市因侨而立、因侨而兴，密切协调发展，紧紧抓住新的发展机遇，融入粤港澳大湾区建设，努力打造现代化“新侨乡”。

编辑：杜少军

审核：张 骐

官方网站：www.cnfin.com

客服热线：400-6123115



目录

一、独特“走出去”侨乡文化 振兴当地经济.....	3
二、汕头三市协同发展 优势互补.....	4
三、打造现代化“新侨乡”	4

侨乡文化助力潮汕地区发展

作为全国著名侨乡，潮汕地区形成了独具特色的侨乡文化。潮汕三市因侨而立、因侨而兴，密切协调发展，紧紧抓住新的发展机遇，融入粤港澳大湾区建设，努力打造现代化“新侨乡”。

一、独特“走出去”侨乡文化 振兴当地经济

潮汕三市是对广东省的汕头、潮州、揭阳三个地级市的合称，位于广东省东南沿海，莲花山脉以南，是地理区域潮汕文化区。潮汕地区三面环山，一面临海，可利用耕地面积有限，人均耕地少，这也是潮汕地区历史以来就有在外经商、向外开拓文化传统的根本原因之一。目前，伫立在汕头海堤边的过番纪念柱，刻着过番码头往缅甸、马来西亚、印尼、新加坡、越南等东南亚国家的海上距离，可以感受到先辈华侨漂洋过海的艰辛。

潮汕人善于经商是独特地理位置和文化属性造就的结果，在潮州街头可见有人穿短袖衣服，有人穿毛衣，有人上身穿羽绒服下身穿短裤，从衣着上可以看出潮州人低调务实的性格，也是长久以来形成的经商风格。潮汕人生意遍布全球，代表人物有李嘉诚、马化腾、谢国民、黄光裕、刘銮雄等著名企业家，其中李嘉诚曾是亚洲首富，马化腾曾是中国大陆首富，谢国民是泰国首富。在潮汕地区，无论在城市还是农村都建有很多宗族祠堂，每年都会举行多达数万人的同姓祭祖大典。祠堂代表的是一个地方的乡村文化、族群记忆、传承纽带，具有留根铸魂圆梦的重要意义，广泛凝聚海外华侨华人的思想共识，涵养新生代侨务资源都有着积极的推动意义。揭阳市委统战部部长姚丽璇提出，传承侨乡祠堂文化，增强华侨华人“根”的记忆，结合祠堂不同文化特色，将祠堂打造成“侨”特色的国学教育新阵地、文化传承新平台等；要挖掘侨乡祠堂文化，提升引侨聚侨“魂”的向心力，找准文化振兴与华侨文化的结合点，塑造新时代乡贤精神；要弘扬侨乡祠堂文化，以知名华侨华人族谱、祠堂为载体，加强做好其后裔联谊工作。

汕头经济特区因侨而立、因侨而兴，海外华侨华人与潮汕地区有着密切的经济联系和文化往来，对潮汕经济社会发展的贡献尤为突出，提高潮汕文化海外传播力、影响力、凝聚力，推动潮汕文化“走出去”是振兴当地经济的重要举措之一。汕头市的“小公园”是全国现存面积最大的骑楼街区，片区的骑楼和街路基本仿照巴黎街区样式，呈扇形放射状分布；加上两侧的旧街坊“四永一升平”，东部的旧“盐埕头”、北面的红亭、南面的“汕头港”，形成了具有20世纪30年代建筑特色的繁华商业区、居民区。这里是汕头历史商业繁华的见证，也是海内外潮汕乡亲思乡怀旧的地方。街区里面中西合璧的建筑群，正是汕头从开埠发展成一个现代都市的过程，也是粤东的中心从千年古邑潮州转移到汕头这座“新兴”城市的过程。

二、潮汕三市协同发展 优势互补

潮汕三市各有特色。潮州有韩愈典故、工夫茶、潮商等历史传承。汕头靠海，渔业海运发达，是著名的美食之乡。揭阳境内山区起伏，有独特的客家人文化，近年来，揭阳的翡翠玉器市场发展成为“中国玉都”。潮汕三市凝聚成合力，各自发挥资源优势，形成强大的综合竞争力，推动潮汕地区的跨越式发展。从目前的情况看，潮汕地区交通、能源等基础设施比较完善，各市政府放下包袱，敞开胸怀，放长眼光，以潮汕经济基础、地缘环境、文化背景等优势和共同点，实现共同发展的目标。

从产业结构看，潮州市第一产业在三市中占比最高达9.2%，第二产业占比达48.9%；揭阳市第三产业在三市占比最高，达到52.2%。不过，三市第三产业占比都低于全省平均水平。数据显示，汕头市坚持走“工业立市、产业强市”之路，经济持续恢复，发展韧性和活力不断增强。2021年，汕头规模以上工业增加值743.65亿元，同比增长8.6%，两年平均增长5.1%；实现地区生产总值2929.87亿元，同比增长6.1%，两年平均增长4.0%。揭阳市农业生产形势良好，2021年全市农林牧渔业总产值329.68亿元，同比增长5.6%；地区生产总值为2265.43亿元，同比增长6.1%，两年平均增长3.1%。潮州市消费市场持续恢复，2021年全市实现社会消费品零售总额1055.76亿元，增长10.5%；全年地区生产总值为1244.85亿元，同比增长9.3%，两年平均增长5.2%。

从数据看，潮汕三市各项经济指标都低于广东全省平均水平，与广东省经济总量主要集中在珠三角地区有很大关系，珠三角占整个广东省经济总量的80%以上。粤东、粤北、粤西与珠三角地区经济发展差距巨大，未来如何平衡珠三角地区与粤东、粤西、粤北三地的经济关系是需要解决的关键问题。当前，随着粤港澳大湾区建设推进将伴随着产业的转移，尤其是一些劳动密集型产业和低端制造业会逐步迁出湾区，对于潮汕三市来说是个千载难逢的机遇。三市要做好基础设施建设，规划好产业园区，积极承接大湾区的产业转移和资本外溢。厚植营商土壤，为转移进来的企业做好服务，做到引进来、留得住、发展好。另外，潮汕三市地处粤港澳大湾区和海西经济区之间，处于投资洼地，三市要主动对接两大经济区建设，加强交通等领域的互联互通。

三、打造现代化“新侨乡”

汕头作为潮汕地区经济龙头，地处韩江、榕江、连江的出海口，是中国东南沿海重要港口城市、海上丝绸之路重要门户。汕头市也是全国唯一一个市区拥有内海湾的城市，内海湾面积57平方公里，从空中俯瞰“海在城中央”。汕头借助侨乡优势，在提升城市治理能力、深化改革和扩大开放等方面，探索出了一条特区发展之路。在提升城市能级方面下功夫，礐石大桥与汕头海湾大桥形成跨海

交通环线，是汕头港东西两翼联结粤东和珠三角的主要通道，联结深圳、珠海、厦门陆路交通纽带。在市中心的时代广场周边，苏宁广场、群光广场、华润万象城等商业综合体拔地而起，让汕头具有国际化的格局。汕头用完善的交通圈来拓展都市圈，培育经济圈，深入推进大港口、大陆网、大物流建设，构建起综合交通网络，推动经济社会快速发展。与此同时，汕头首创了以华侨为核心理念的区域股权交易板块——“华侨板”，设立总规模达50亿元的华侨产业母基金，发挥重大平台的创新引领作用。汕头港目前已形成码头运输、公共物流产业配套的综合性港区，是粤东、闽西、赣南地区重要的物资集散地和海上门户。

《汕头市商务发展“十四五”规划（公开征求意见稿）》指出，要将汕头打造成鼎足粤东、全省一流、中国知名的区域消费中心城市和沿海经济带商贸消费领域引领者；要以更加突出的贸易优势和更加优化的贸易结构争当粤东国际贸易枢纽；要推动汕头外贸企业积极探寻全球数字贸易领域市场机遇，培育以海外推介、信息共享、项目对接、版权服务、统计研究等为核心的数字贸易新优势；要坚持“引进来”与“走出去”并重，加大全球招商引资力度，提升对外投资合作水平，推动汕头建成区域资源配置中心。

以汕头为中心的粤东地区经济发展的特色，整合区域资源，形成聚集效应和带动效应，促进汕潮揭经济圈，进一步形成粤东经济圈，最终成为一个北承海西经济区、西接粤港澳大湾区，使潮汕成为广东经济发展的新的增长点，缩小与珠三角地区的发展差距。潮汕三市联合发展，在一个整体内通盘考虑、统一决策，才能有规划、有步骤地推动发展，才能最终实现共同发展、共同繁荣。在潮汕地区经济社会发展“定位明确、协调发展”是主要的特色，根据不同地域的地缘、能源和资源情况，重工业、轻工业、商贸业各自侧重发展，整体上相互配合，形成了有聚集有辐射、有前沿有腹地的良好发展格局。通过科学分工，发挥不同地域的不同优势，通过优势的互补，实现协调发展，提高发展的速度和效率。未来潮汕地区将紧紧抓住新的发展机遇，充分利用港口的便利条件，主动融入粤港澳大湾区建设，努力打造沿海经济带上的现代化“新侨乡”。

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。